Uloha 3:

T¥i dcery Adama Riese (Anna, Eva a Sybilla) si hraji s dominovymi kameny.
Kompletni sada domina obsahuje 28 kament rozdélenych na poloviny a oznacenych
v kazdé poloving urditym poétem puntik’ od 0 do 6. Kazda dvojice &isel se vyskytuje
pravé jednou. Abychom nemuseli viechny kameny s puntiky malovat, napiSeme
jednoduse &fslict podet puntiki na kazdé poloving jednoho kamenu, napt. 1-2.

Dnes sestry hraji se v§emi kameny, které maji na kazdé poloving nejvyse dva puntiky
—tedy s kameny 0-0, 0-1, 0-2, 1-1, 1-2 a 2-2.
Anna z téchto kamenti sestavi ¢tverec o strané 4:

Eva zkonstatuje: ,,VZdyt' ty kameny na sebe nenavazuji! Na nékterych mistech se
setkévaji kameny s rozdilnym poctem puntikd.”

Anna odpovi: ,,M45 pravdu. Ale v§imla sis taky, Ze soucet vSech puntikl na kazdé
strang Gtverce je vzdycky stejny?* (Anna tomuto souctu ¥ika ,,postranni soucet.)

a) UkaZ pomoci naértku jednu moZnost, jak Anna kameny poskladala, a urci
postrann{ souet v tomto piipadg.

b) Sybilla to chee také zkusit. Vezme ty stejné kameny jako jeji sestra a posklddé
je do obdélniku, jehoZ jedna strana ma délku 3.
Naértni takovy ptipad a zanes na kameny puntiky tak, aby byl postranni soucet
opét viude stejny. d

¢) Vysvétli, jak postranni soudet souvisi se souc¢tem vSech puntikii na viech 6
kamenech.

d) Dé&vdata zjisti, Ze postranni soudet je u Anny i u Sybilly stejny. Pfemysleji,
jestli se kameny dajf poskladat do &tyfihelniku tak, aby postranni soucet byl
jiny. Zdivodni, pokud tomu tak neni.
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Poznémka: Postup ¥eSeni musi byt zfetelny. Viechna tvrzeni museji byt jasné
formulovand a odiivodnéna.

Uloha 1:

‘ Za Sasti Adama Riese vyd&lavali Sikovni kupci penize tak, Ze zboZ{ levng nakupovali
a jinde za draho prodévali.

Jeden kupec nakupuje pravidelng pepf v Norimberku: 1 libru za 6 §ilink® a 8 halfid.
Se zbozim pak &asto jezd{ do Lipska; tam pept prodava za 8 §ilink za libru.

Tehdy se jako platidlo pouZivaly mimo jiné gulden (fl), Silinky (B) a halite (he),
pFitem platil nésledujici vztah: 1 f1=208, 1 =12 he.
Libra byla b&Zna jednotka hmotnosti.

a) Vypogitej, kolik pepfe miiZe kupec v Norimberku nakoupit za 1 gulden.
Nasledng spogitej, kolik pen&z za toto mnoZstvi dostane, kdyZz ho proda
v Lipsku. Vysledek udej pomoci co nejmén& minei.

b) Jednou kupec v Norimberku nakoupil 90 liber pepfe. Na cesté do Lipska ho
viak prepadli lupiti a polovinu jeho zboZi mu sebrali! Druhou polovinu se
kupci podafilo zachrénit a v Lipsku prodat. Zjisti, kolik tak prodglal — tedy
o kolik v&t3{ byly jeho vydaje za nakup neZ pifjmy z prodeje.

Aby se mu to uZ nestalo, najal si kupec dva hlidace, kteff ho méli na cestich chranit.
Domluvili se, Ze jim kupec dohromady pfenechd &tvrtinu svého zisku. (Zisk je rozdil
mezi ptijmy a vydaji.)

¢) PH své dal3i cest& do Norimberku kupec nakoupil pept celkem za 20 guldent.
V Lipsku se mu nasledng podafilo viechen pep¥ prodat.
Spotitej, kolik kupec zaplatil kazdému hlidagi.

Uloha 2:
Birgit chee §it kapesni€ky. Koupila si na to &tvercovy kus latky o strané délky 1 m.

a) Na jeden kapesniéek potfebuje kus latky o rozmérech 20 cm x 20 cm.
Urdi, kolik kapesnicki mlze celkem usit.

b) Birgit se rozhodla, Ze bude §it rad&ji obdélnikové kapesnicky. Na jeden takovy
kapesnicek potfebuje kus latky o rozmérech 20 cm x 30 cm.
Spoditej, kolik takovych kapesni¢kid miZe z latky celkem usit, a zdivodni,
pro¢ jich nemtZe byt vic.
Nadrtni mozné feSeni.

Birgit m4 kamaradku Lenku, které se &ist& bilé kapesnitky nelibi. Lenka se rozhodla
§it bilé kapesniky s barevnym okrajem — vypadaji asi takhle:

¢) Lenéiny kapesnitky maji tvar obdélniku, jehoZ jedna strana ma délku 24 cm.
Barevny okraj je vSude $iroky 4 cm. KdyZ byla Lenka s prvnim kapesnickem
hotovd, v8imla si, Ze spotfebovala iplné& stejné mnoZstvi barevné latky jako
bilé.
Kdyz tohle vSechno vi§, spoéitej, jak dlouhd je druha strana Lencinych
kapesnickd.



